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КОРЕКЦІЯ ПОКАЗНИКІВ ІМУННОЇ СИСТЕМИ 

ЗА ДОПОМОГОЮ БДЖОЛИНОГО ОБНІЖЖЯ ПРИ ПОСТІЙНІЙ КОМБІНОВАНІЙ ДІЇ 

НИЗЬКОІНТЕНСИВНОГО ІОНІЗУЮЧОГО ВИПРОМІНЮВАННЯ ПРИРОДНОГО 

І ТЕХНОГЕННОГО ПОХОДЖЕННЯ1 

 

Досліджено особливості коригуючої дії бджолиного обніжжя щодо показників системи імунітету (неспеци-

фічної резистентності та імунної системи) 56 умовно здорових жінок, які проживають в умовах постійної дії низь-

коінтенсивного іонізуючого випромінювання природного та техногенного походження в м. Кропивницькому 

Кіровоградської області. Для визначення ймовірної радіомодифікації використовували бджолине обніжжя весня-

ного збору. У роботі використовувались імунологічні методи І рівня, поглиблені дослідженнями цитоморфологіч-

них змін нейтрофілів та лімфоцитів, як основних елементів системи імунітету, а також визначали приховану 

недостатність системи імунітету. Проведені дослідження показали наявність позитивної коригуючої дії курсу 

бджолиного обніжжя, введеного до харчового раціону, на показники неспецифічної резистентності та імунної 

системи при комбінованій постійній дії природного та техногенного низькоінтенсивного випромінювання на 

організм умовно здорових жінок. Отриманий коригувальний ефект проявляється нормалізацією або тенденцією до 

нормалізації показників клітинної ланки неспецифічної резистентності до її відновлення та зменшення частоти й 

вираженості наявної та прихованої недостатності вмісту лімфоцитів, позитивними зрушеннями щодо кількості 

неушкоджених та функціонуючих нейтрофілів. Установлено механізми коригуючої дії бджолиного обніжжя на 

показники імунної системи. Вони включають: детоксикаційний ефект, зниження рівня запалення, збільшення 

кількості функціонально здатних клітин у пулі нейтрофілів та лімфоцитів. 

Ключові слова: комбінація, постійне низькоінтенсивне іонізуюче випромінювання природного походження, 

постійне низькоінтенсивне іонізуюче випромінювання техногенного походження, імунна система, корекція, 

бджолине обніжжя. 
 

Території з радіоактивними еманаціями є в 

багатьох регіонах світу та, зокрема, в Україні. 

Проживання на таких територіях з постійною 

дією негативних факторів, зокрема іонізуючого 

випромінювання, призводить до напруження та 

виснаження механізмів адаптації організму, зру-

шення в психонейроімунній регуляції, зниження 

опірності організму та розвитку патологічних 

процесів [1 - 4]. Комбінація постійно діючих 

негативних факторів підвищує їхній руйнівний 

вплив на організм [1, 2, 5 - 7]. У Кіровоградській 

області, що розташована на території Українсь-

кого кристалічного щита, багатого на поклади 

урану, на організм жителів постійно впливає 

природне низькоінтенсивне іонізуюче випромі-

нювання. Вихід радіоактивних елементів, що 

спричиняє іонізуюче випромінювання техноген-

ного походження в цій області, пов’язаний з дія-

льністю урановидобувних підприємств [8]. На 

території зони спостереження Інгульської та 

Центральної шахт, розташованих на території 

Кропивницького району, значення потужності 

еквівалентної дози становить 0,12 - 0,23 мкЗв/год. 

Забруднення атмосферного повітря в районі роз-

ташування уранових шахт обумовлене при-

родним ураном, 226Ra, 230Th, 210Pb, 210Po та 222Rn, а 

поверхневі водойми через надходження шахтних 

вод забруднюються хімічними речовинами і 

природними радіонуклідами ряду урану. Харак-

терним для місць видобутку та переробки урано-

вої руди в Кіровоградській області є те, що май-

же всі відходи урановидобувних підприємств 

(відвали гірничих порід та руди) потрапляють до 

шахтних вод, в атмосферне повітря та є джере-

лами радіонуклідного забруднення навколиш-

нього природного середовища й призводять до 

постійного опромінення населення. Зокрема, 

щороку Інгульська шахта Східного гірничо-
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збагачувального комбінату скидає у р. Інгул 

майже 8000 т забруднюючих хімічних речовин, 

включаючи і радіоактивні. Цей скид призводить 

до високого рівня замуленості річки, яка проті-

кає через все місто, та ставить під загрозу сані-

тарно-епідемічне та екологічне благополуччя 

міста. Так, за даними досліджень, які проводили-

ся в Кропивницькому і області ДУ «Кіровоград-

ський обласний центр контролю та профілактики 

хвороб Міністерства охорони здоров’я України», 

основний внесок (до 100 %) у сумарну ефективну 

дозу (ЕД) опромінення населення від джерел 

природного походження вносить внутрішнє 

опромінення легенів радоном і його дочірніми 

продуктами розпаду. За попередніми розрахун-

ками при стандартних умовах, прогнозовані зна-

чення ЕД від радону та його дочірніх продуктів 

оцінюються в межах від 1,7 до 39,1 мЗв/рік. Про-

ведені нами дослідження показали значні зру-

шення в організмі, системі крові та системі іму-

нітету, як в умовно здорових дітей [9, 10], так і в 

умовно здорових дорослих жителів Кіровоград-

ської області [7, 11]. Для послаблення впливу 

постійної дії низькоінтенсивного іонізуючого 

випромінювання на стан здоров’я жителів, необ-

хідна розробка адекватних заходів з урахуванням 

негативних впливів техногенних факторів, що 

мають місце на конкретних територіях прожи-

вання. Найбільш придатним для відновлення 

основних систем організму у широких мас насе-

лення при дії негативних факторів довкілля є 

харчові дієтичні продукти з біологічно активною 

дією (ХДП БАД) [12 - 16]. За даними різних до-

сліджень ХДП БАД є дієвими засобами радіо-

протекції та радіомодифікації при постійній та 

пролонгованій дії низькоінтенсивного іонізуючо-

го випромінювання [13, 14, 16 - 19]. У модельних 

дослідженнях на тваринах показано, що однією з 

перспективних ХДП БАД при пролонгованому 

іонізуючому опроміненні є бджолине обніжжя 

(БО). БО – природна речовина, багата на білок, 

вуглеводи, ліпіди, нуклеїнові кислоти, зольні 

елементи, вітаміни, ферменти, фітогормони, не-

замінні амінокислоти й інші біологічно важливі 

речовини. Проведені дослідження впливу БО на 

фізіологічні системи організму в експерименті на 

тваринах встановили, що воно позитивно впли-

ває на показники основних регулюючих систем 

організму – імунної і нервової. Це проявляється 

стимуляцією системи імунітету, більшою мірою 

на рівні системи взаємодії імунокомпетентних 

клітин, і незначною активацією вищої нервової 

діяльності [14, 20 - 22].  

Метою даної роботи є дослідження ймовірної 

коригуючої дії БО на стан показників системи 

імунітету (неспецифічної резистентності (НР) та 

імунної системи (ІС)), в умовно здорових осіб в 

умовах постійної комбінованої дії низькоінтен-

сивного іонізуючого випромінювання природно-

го і техногенного походження. 

Матеріали та методи. Досліджували показ-

ники периферичної крові у 58 умовно здорових 

жінок-волонтерів у віці 33 - 52 роки, які прожи-

вають у м. Кропивницькому й не мали контакту 

із джерелами іонізуючого випромінювання. До-

слідження проводилися на кафедрі мікробіології, 

вірусології, імунології та медичної біології До-

нецького національного медичного університету. 

Досліджувані були згруповані в 2 групи. Основ-

на група жінок – 23 особи (ОГ) після обстеження 

отримувала додатково до харчування курс БО 

весняного збору в дозі 2,5 г на добу протягом 30 

діб. Жінки контрольної групи (КГ) не приймали 

БО. Стан показників клітинної ланки НР та ІС 

визначали до та після курсу БО. У дослідженні 

використовувалися імунологічні методи І рівня 

[23, 24]. Було досліджено такі показники НР, як 

вміст паличкоядерних (ПН) та сегментоядерних 

(СН) нейтрофілів (Н), еозинофілів (Е) та моноци-

тів (М). Додатково визначали частоту реєстрації 

збільшення (Зб) та нормалізації (Н) вмісту ПН та 

СН до та після курсу БО. Для оцінки стану ІС 

визначали вміст лімфоцитів (Лі) та природних 

кілерів (ПК). За методом О. А. Ракші-Слюсаревої 

та співавт. [25] та базуючись на показниках 

абсолютного вмісту лімфоцитів, визначали недо-

статність імунної системи (НІС), приховану не-

достатність імунної системи (ПНІС) і загальну 

(сумарну) недостатність імунної системи (ЗНІС). 

Також визначали частоту недостатності імунної 

системи легкого ступеня (ЛНІС) та середнього 

ступеня (СНІС). Досліджували частоту виявлен-

ня цитоморфологічно змінених нейтрофілів в 

їхньому загальному пулі: кількість клітин з роз-

ривами цитоплазматичної мембрани і набухан-

ням ядра (НЯН), фрагментованим (ФЯН), гіпо- 

(ГсЯН) та гіперсегментованим (ГрЯН) ядром, 

клітин з ворсинчатістю хроматину (ВХЯН), з 

токсогенною зернистістю цитоплазми (ТЗН), 

адгезованих нейтрофілів (АдН), клітин, що роз-

палися (КР). При вивченні цитоморфологічних 

змін лімфоцитів визначали кількість розпадів 

Боткіна - Гумпрехта, вміст аберантних лімфоци-

тів (АбЛ), лімфоцитів у вигляді дзеркала з руч-

кою (ДРЛ), молодих форм лімфоцитів (МФЛ), 

витягнутих (ВитЛ), веретеноподібних (ВЛ), клі-

тин з бобовидним ядром (БЯЛ), великих грану-

льованих лімфоцитів (ВГЛ), плазмоцитів (ПЛ), 

фестончатих та широкоплазменних лімфоцитів, а 

також клітин з ядром у вигляді сухого листа 

(СЛ), ворсинчастих лімфоцитів (ВОЛ), Ріддерів-

ських лімфоцитів (РЛ). При аналізі цитоморфо-
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логічних змін нейтрофілоцитів та лімфоцитів 

враховували кількість їх на 100 клітин конкрет-

ного пулу. Отримані результати виражали у від-

сотках (%). Результати досліджень статистично 

опрацьовували за допомогою пакету прикладних 

програм Statistica 6.0 (StatSoft, USA), використо-

вуючи t-критерій Стьюдента. Значущими вважа-

ли відмінності між контролем і дослідом при 

P < 0,05. 

Результати. Проведені дослідження показали 

позитивний вплив курсу БО щодо показників 

клітинної ланки НР та ІС в осіб ОГ і відсутність 

таких в осіб КГ. Так, після курсу БО частота ви-

явлення осіб ОГ з підвищеним вмістом ПН 

(більше 0,24 Г в 1 л) та СН (більше 4,0 Г в 1 л), 

вірогідно зменшувалась, а з вмістом ПН та СН в 

межах норми 0 - 0,24 та 1,9 - 3,98 Г в 1 л відпо-

відно, вірогідно збільшувалася. Вірогідні зміни 

щодо середніх показників абсолютного вмісту 

лейкоцитів та їхніх популяцій, у осіб ОГ практи-

чно не реєструвались, але простежувалася тен-

денція до наближення їхнього вмісту до середніх 

значень у межах норми (4,0 - 9,0 Г в 1 л). 

На рис. 1 наведено дані щодо частоти вияв-

лення змін вмісту ПН та СН у обстежених кон-

тингентів на термін до та після курсу БО.  
 

 
Рис. 1. Частота виявлення осіб із збільшенням чи нормалізацією вмісту ПН та СН на термін до та після курсу 

БО в основній та контрольній групах умовно здорових жінок, які проживають на території з постійною 

комбінованою дією низькоінтенсивного іонізуючого випромінювання природного та техногенного походження.  
 

Як видно з даних рис. 1, частота виявлення 

підвищеного вмісту ПН до курсу БО становила в 

осіб ОГ 13,04 ± 1,50 %, а в осіб КГ 12,00 ± 1,29 %. 

Після курсу БО у жодної особи ОГ підвищений 

вміст ПН не був виявлений, а в осіб КГ частота 

його виявлення навіть трохи підвищувалася й 

становила 16,00 ± 1,47 %. Підвищений вміст СН 

до курсу БО реєструвався у 43,48 ± 2,15 % осіб 

ОГ і не був виявлений у жодної особи після ньо-

го. В осіб КГ підвищений вміст СН, як до, так і 

на термін після курсу БО залишався майже без 

змін й становив 44,00 ± 2,16 та 40,00 ± 1,96 % 

відповідно. Вміст базофілів суттєво не змінював-

ся й знаходився в межах норми (0 - 0,069 Г в 1 л) 

в ОГ та КГ, як до, так і після курсу БО. Винятком 

серед гранулоцитів були еозинофіли. Їхній вміст 

знаходився у всіх осіб ОГ та КГ до курсу БО в 

межах норми (0 - 0,24 Г в 1 л). На термін після 

закінчення курсу БО в осіб КГ, вміст еозинофілів 

не змінювався. У 17,39 ± 1,65 % осіб ОГ після 

курсу БО реєструвалося підвищення вмісту 

еозинофілів, що не виходило за верхні межі нор-

ми. Вміст моноцитів ні в індивідуальному по-

рядку, ні в середньому не мав помітних змін в 

ОГ та КГ ні до ні після курсу БО. 

При дослідженні ІС не виявлено вірогідних 

змін середніх показників лімфоцитів в ОГ та КГ 

ні до курсу, ні на термін після курсу БО. Але 

було виявлено вірогідні позитивні зміни щодо 

частоти виявлення, як наявної (НІС), так і прихо-

ваної недостатності імунної системи (ПНІС), в 

осіб з ОГ після курсу БО. В осіб КГ частота ви-

явлення недостатності імунної системи на термін 

після курсу БО в ОГ не змінювалася.  

На рис. 2 наведено дані щодо частоти вияв-

лення осіб ОГ та КГ з недостатністю ІС при ви-

явленні рутинними методами, з прихованою не-

достатністю ІС, загальною недостатністю ІС та 

осіб з показниками ІС, що відповідають нормі на 

термін до та після курсу БО. 

Частота виявлення НІС до курсу БО, при ре-

єстрації рутинними методами, становила в осіб 

ОГ та КГ 30,40 ± 1,99 та 28,0 ± 1,8 % відповідно. 

Додаткові цитоморфологічні дослідження стану 

ІС [25 - 27], показали, що перед курсом БО у 

третини осіб ОГ та КГ мала місце ще й ПНІС. 

Сумарно НІС та ПНІС, тобто загальна частота 

виявлення недостатності імунної системи (ЗНІС), 

за вмістом лімфоцитів становила в осіб ОГ  

65,10 ± 2,07 %, а в осіб КГ – 60,10 ± 1,90 %. Та-
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ким чином, частота виявлення осіб ОГ та КГ без 

недостатності імунної системи становила перед 

прийомом БО в ОГ та КГ 34,90 ± 2,07 та 39,90 ± 

1,96 % відповідно. На термін закінчення курсу 

БО в осіб ОГ частота виявлення у цього контин-

генту НІС та ЗНІС вірогідно зменшилася, порів-

няно з вихідними даними до 16,60 ± 1,48 та 

49,90 ± 2,17 % відповідно, частота ПНІС залиша-

лася майже на вихідному рівні 33,30 ± 2,05 %, а 

частота виявлення осіб, які мали абсолютний 

вміст лімфоцитів у межах норми вірогідно 

збільшилася до 50,10 ± 2,17 %. У осіб КГ частота 

виявлення осіб з НІС та ЗНІС на термін після 

курсу БО трохи збільшилась і становила 36,00 ± 

± 2,09 та 68,0 ± 1,87 % відповідно, що було віро-

гідно більше за показники до курсу БО, частота 

виявлення ПНІС практично не змінювалась і 

становила 32,00 ± 1,86 %. Частота виявлення осіб 

КГ з показниками вмісту лімфоцитів у межах 

норми становила 39,90 ± 1,96 % й вірогідно 

зменшилася, порівняно з вихідними даними. 

На рис. 3 наведено дані щодо частоти вияв-

лення недостатності імунної системи різного 

ступеня тяжкості в осіб ОГ та КГ до та на термін 

після курсу БО. 

 

 
Рис. 2. Частота виявлення осіб з недостатністю імунної системи, прихованою недостатністю імунної системи, 

загальною (сумарною) недостатністю імунної системи та осіб з показниками імунної системи, що відповідають 

нормі на термін до та після курсу БО в основній та контрольній групах умовно здорових жінок, які проживають 

на території з постійною комбінованою дією низькоінтенсивного іонізуючого випромінювання природного та 

техногенного походження 
 

 
Рис. 3. Частота виявлення недостатності імунної системи, легкого ступеня та середнього ступеня тяжкості до та 

після курсу БО в основній та контрольній групах умовно здорових жінок, які проживають на території з 

постійною комбінованою дією низькоінтенсивного іонізуючого випромінювання природного та техногенного 

походження.  
 

Як видно з наведених на рис. 3 даних, виявле-

на в осіб ОГ та КГ НІС була легкого та середньо-

го ступенів тяжкості. Частота виявлення осіб з 

легким ступенем НІС становила в осіб ОГ – 

43,40 ± 2,15 %, а в осіб КГ – 44 ± 1,98 % відпо-

відно, а частота виявлення середнього ступеня 

тяжкості НІС становила 13,74 ± 1,49 та 12,00 ± 

± 1,29 % відповідно. На термін після закінчення 

курсу БО в осіб ОГ частота виявлення НІС лег-

кого ступеня тяжкості зменшилася до 34,78 ± 

± 2,07 %, а НІС середнього ступеня тяжкості не 

реєструвалася. На відміну від осіб ОГ, у осіб КГ 
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частота виявлення НІС легкого й середнього 

ступенів тяжкості лишалася на вихідному рівні. 

Частота виявлення природних кілерів не мала 

наявних та вірогідних відмінностей до курсу БО, 

як в ОГ, так і в КГ. Але частота виявлення цих 

клітин в осіб ОГ після курсу БО вірогідно знизи-

лася з 30,43 ± 2,00 до 13,04 ± 1,46 %. У осіб КГ, 

на відміну від осіб ОГ, частота виявлення при-

родних кілерів, на термін після закінчення курсу 

БО в ОГ, не відрізнялися від вихідних даних. 
Цитоморфологічні зміни нейтрофілів у осіб 

ОГ були більш суттєвими за кількісні показники 
вмісту клітин НР та ІС і віддзеркалювали знач-
ний радіомодифікаційний вплив БО на психо-
нейроімунну регуляцію і стан системи імунітету. 
На відміну від осіб ОГ, у осіб КГ на термін після 
закінчення курсу БО жодних позитивних змін 
клітинної ланки НР та ІС не реєструвалося. Ци-
томорфологічні дослідження показали, що до 
курсу БО кількість клітинних розпадів (КР), та 
цілих клітин, що є показником стану клітинної 
ланки НР [26 - 28] в осіб ОГ та КГ практично не 
відрізнялися та майже втричі перевищувала по-
казники норми. Після курсу БО середній вміст 
КР у осіб ОГ вірогідно знизився й знаходився в 
межах норми. Частота виявлення нейтрофілів з 
порушенням цілісності клітинних та ядерних 
мембран і набуханням хроматину (НЯН) [25 - 
28], в осіб ОГ після курсу БО вірогідно знизилася 
з 82,60 ± 1,67 до 52,20 ± 2,17 %. Тобто, після 
курсу БО значно зменшувалася кількість клітин з 
порушенням цілісності й збільшувалась їхня 
кількість без порушення цілісності цитоплазма-
тичних мембран. 

До курсу БО у 100 % осіб ОГ та КГ було ви-

явлено нейтрофіли з токсогенною зернистістю 

(ТЗН), наявність яких пов’язана з токсико-

запальним процесом [25 - 29]. У осіб ОГ після 

кусу БО, на відміну від осіб КГ, частота вияв-

лення ТЗН мала тенденцію до зниження зі 100 до 

82,60 ± 1,64 %. Частота виявлення клітин з фраг-

ментацією ядра (ФЯН), як вид їхньої деградації, 

в ОГ та КГ становила 82,60 ± 1,64 та 88,00 ± 

± 2,50 % відповідно й не мала вірогідних 

відмінностей. На термін закінчення курсу БО в 

осіб ОГ частота виявлення клітин ФЯН вірогідно 

зменшилася до 65,20 ± 2,07 %. Середній вміст 

ТЗН в ОГ після курсу БО вірогідно знизився з 

34,75 ± 5,55 до 19,09 ± 2,49 % і був також 

вірогідно меншим за їхні середні показники для 

умовно здорових жінок Кіровоградського регі-

ону (42,16 ± 3,92 %) [26 - 29]. В ОГ після вжи-

вання БО реєструвалася тенденція щодо змен-

шення вмісту ФЯН з 4,30 ± 1,54 до 2,24 ± 0,90 % 

при вихідних показниках групи й середніх 

показниках для регіону 3,69 ± 0,71 %. При цьому 

даний показник знаходився в межах норми  

(0 - 13 %). Вплив курсу БО на інші показники 

стану клітинної ланки НР (ВХЯН, ГсЯН, ГрЯН, 

АдН) був невеликим, але мав, хоча й незначні, 

тенденції до нормалізації. 

Цитоморфологічні зміни основних клітин ІС – 

лімфоцитів, що реєструвалися в ОГ після курсу 

БО, свідчили про значні радіомодифікуючі влас-

тивості БО. Так, вихідні показники в осіб КГ до 

курсу БО в ОГ не мали вірогідних відмінностей 

від таких в осіб ОГ, але на період після курсу БО 

вірогідні зміни цитоморфології лімфоцитів у КГ 

не були виявлені. На рис. 4 надано результати 

дослідження частоти виявлення різних складових 

пулу лімфоцитів до та після курсу БО в осіб ОГ – 

умовно здорових жінок, які проживають на тери-

торії з постійною комбінованою дією низькоін-

тенсивного іонізуючого випромінювання при-

родного та техногенного походження. 
 

 
Рис. 4. Частота виявлення цитоморфологічно змінених клітин у осіб ОГ – умовно здорових жінок, які 

проживають на території з постійною комбінованою дією низькоінтенсивного іонізуючого випромінювання 

природного та техногенного походження, до та після курсу БО.  
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Як видно з даних, наведених на рис. 4, частота 

виявлення незрілих малофункціональних Т-лім-

фоцитів, до яких відносяться лімфоцити у 

вигляді дзеркала з ручкою (ДРЛ) та аберантні 

лімфоцити (Абл) [26, 30 - 32], до курсу БО в осіб 

ОГ сягала 62,50 ± 2,10 та 34,78 ± 2,17 % відпо-

відно, а веретеноподібних лімфоцитів (ВЛ) – 

17,39 ± 1,65 %. Після курсу БО в ОГ частота ви-

явлення клітин ДРЛ вірогідно зменшилася до 

17,39 ± 1,65 %, тобто майже в 4 рази, а клітини 

Абл та ВЛ не реєструвалися. МФЛ [26, 30 - 32], 

що виявлялися до курсу БО лише у п’ятої части-

ни осіб ОГ (17,39 ± 1,65 %), після курсу препара-

ту реєструвались у 62,50 ± 2,10 %. Тобто внаслі-

док проведеного курсу БО в загальному пулі 

лімфоцитів зменшилася частка незрілих Т-лім-

фоцитів і збільшилася частка функціонально 

здатних МФЛ. Щодо лімфоцитів, пов’язаних з 

В-ланкою ІС, то такі їхні пули, як широко-

плазменні лімфоцити (ШПЛ) та плазмоцити (ПЛ) 

до курсу БО не виявлялися. Після курсу БО у 

34,90 ± 2,07 % ОГ з’явилися ШПЛ, а у 17,40 ± 

± 1,65% – ПЛ. Фестончаті лімфоцити (ФЛ) перед 

курсом виявлялись у 34,80 ± 2,07 % осіб ОГ, а 

після курсу – у 52,1 ± 2,17 % осіб. Частота вияв-

лення лімфоцитів з бобоподібним ядром (БЯЛ), 

що є попередниками природних кілерів [26, 30, 

33] становила до курсу БО в ОГ 34,78 ± 2,07 %. 

Після курсу БО частота виявлення БЯЛ вірогідно 

збільшилася до 82,60 ± 1,65 %. Великі гранульо-

вані лімфоцити (ВГЛ), що асоціюються з при-

родними кілерами [26, 30, 33], було зареєстрова-

но у 52,17 ± 2,17 % осіб ОГ до курсу БО, а після 

нього вони виявлялися лише у 17,39 ± 1,64 % 

обстежених. 

На рис. 5 наведено дані щодо цитоморфоло-

гічних змін у пулі лімфоцитів у осіб ОГ, які про-

живають на території з постійною комбінованою 

дією низькоінтенсивного іонізуючого випромі-

нювання природного та техногенного походжен-

ня, до та після курсу БО. 

 

 
Рис. 5. Вміст цитоморфологічно змінених клітин у пулі лімфоцитів до та після курсу БО в основній та 

контрольній групах умовно здорових жінок, які проживають на території з постійною комбінованою дією 

низькоінтенсивного іонізуючого випромінювання природного та техногенного походження. 
 

Як видно з даних, наведених на рис. 5, склад 

лімфоцитів до та після курсу БО в ОГ значно 

змінювався. Так, середній вміст ДРЛ клітин у 

пулі лімфоцитів ОГ, який до курсу БО становив 

3,31 ± 0,17 % і знаходився ближче до верхніх 

меж норми, після курсу вірогідно знизився до 

0,45 ± 0,15 % до її нижніх меж норми (0 - 4,2 %). 

Середній вміст аберантних лімфоцитів у пулі 

лімфоцитів ОГ до курсу БО становив 0,98 ±  

± 0,17 % та значно перевищував показники норми 

(0 - 0,03 %), після курсу препарату такі клітини 

не виявлялися. Також після курсу БО в пулі лім-

фоцитів ОГ не виявлялися ВЛ, вміст яких до 

нього становив 0,47 ± 0,15 % і знаходився в сере-

дніх межах норми (0 - 1,6 %). На відміну від не-

зрілих лімфоцитів, незначний вміст МФЛ після 

курсу БО в пулі лімфоцитів ОГ вірогідно збіль-

шився з 0,44 ± 0,14 до 2,6 ± 0,08 % й наближався 

до середніх показників у межах норми (0 - 6 %). 

Тобто, не лише за частотою виявлення, але й за 

складом вміст пулу лімфоцитів змінився із замі-

ною більшої частини незрілих Т-лімфоцитів їх-

німи функціонально достатніми молодими фор-

мами. Вміст у пулі лімфоцитів клітин БЯЛ у осіб 

ОГ до курсу БО становив 3,52 ± 1,79 % і знахо-

дився біля верхньої межі норми (0 - 4,6 %). Після 

курсу БО вміст БЯЛ мав тенденцію до збільшен-

ня (4,63 ± 2,01 %) й перевищував верхні межі 

норми. Вміст ВГЛ у пулі лімфоцитів ОГ до курсу 

БО становив 1,95 ± 0,84 % і лежав у середніх 

межах показників норми (0 - 3,5 %), а після курсу 

БО знизився до її нижніх меж – 0,9 ± 0,87 %. 
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Було виявлено зміни складу й серед пулу 

В-лімфоцитів. Вміст ШПЛ, які не виявлялися в 

пулі лімфоцитів ОГ до курсу БО, після курсу 

препарату становив (0,96 ± 0,17 %), при коли-

ваннях норми (0 - 3 %). Вміст плазмоцитів, що не 

реєструвалися в пулі лімфоцитів ОГ до курсу БО, 

після нього становив 0,51 ± 0,17 % і досягав 

верхніх меж норми (0 - 0,5 %). Вміст ФЛ у  

пулі лімфоцитів, що становив до курсу БО 1,02 ± 

± 0,18 %, після курсу БО вірогідно збільшувався 

до 1,71 ± 0,27 % й знаходився на рівні середніх 

меж норми (0 - 3,1 %). Отримані результати 

свідчили про активацію В-ланки ІС в умовно 

здорових осіб, які проживають на території з 

постійною комбінованою дією низькоінтен-

сивного іонізуючого випромінювання природ-

ного та техногенного походження, під впливом 

курсу БО. 

Таким чином, отримані дані свідчать про під-

вищення функціональної активності клітинної 

ланки НР та ІС під впливом БО в осіб, які про-

живають на території з постійною комбінованою 

дією низькоінтенсивного іонізуючого випромі-

нювання природного та техногенного походжен-

ня, що реєструється зменшенням вмісту в пулі 

лімфоцитів незрілих клітин й збільшенням моло-

дих та функціонально активних Т-лімфоцитів, 

тенденцією до збільшення лімфоцитів, дотичних 

до В-ланки імунної системи. 

Висновки. 1. Застосування курсу вживання БО 

є ефективним засобом корекції стану НР та ІС 

організму жителів територій з постійною комбі-

нованою дією низькоінтенсивного іонізуючого 

випромінювання природного та техногенного 

походження  

2. Механізм дії БО включає детоксикаційний 

ефект, зниження рівня перекісного окислення 

ліпідів та запалення, збільшення в пулі нейтро-

філів неушкоджених, функціонально здатних 

клітин. 
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CORRECTION OF THE INDICATORS OF THE IMMUNE SYSTEM WITH THE HELP OF BEE POLLEN 

IN CONDITIONS OF THE CONTINUOUS COMBINED EFFECT 

OF LOW-INTENSITY IONIZING RADIATION OF NATURAL AND MAN-MADE ORIGIN 
 

The peculiarities of the corrective effect of bee pollen on the indicators of the immune system (non-specific 

resistance and the immune system) of 56 conditionally healthy women living under constant exposure to low-intensity 

ionizing radiation of natural and man-made origin in the city of Kropyvnytskyi, Kirovohrad region, were investigated. 

To determine the probable radio-modification, bee pollen from the spring collection was used. The work used 

immunological methods of the 1st level, in-depth studies of cytomorphological changes of neutrophils and 

lymphocytes, as the main elements of the immune system, and also determined the hidden insufficiency of the immune 

system. The conducted studies showed the presence of a positive corrective effect of the course of bee pollen introduced 

into the diet on the indicators of non-specific resistance and the immune system in the case of the combined permanent 

effect of natural and man-made low-intensity radiation on the body of conditionally healthy women. The obtained 

corrective effect is manifested by the normalization or tendency to normalize the indicators of the cellular link of non-

specific resistance to its restoration and reduction of the frequency and severity of the existing and hidden insufficiency 

of the content of lymphocytes, positive shifts in the number of intact and functioning neutrophils. The mechanisms of 

the corrective effect of bee pollen on the indicators of the immune system have been established. They include: a 
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detoxification effect, a decrease in the level of inflammation, an increase in the number of functionally capable cells in 

the pool of neutrophils and lymphocytes. 

Keywords: combination, constant low-intensity ionizing radiation of natural origin, constant low-intensity ionizing 

radiation of man-made origin, immune system, correction, bee pollen. 
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